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724. Frumvarp til laga
um Þjóðarbókhlöðu.

(Lagt fyrir Alþingi á 117. löggjafarþingi 1993–94.)

I. KAFLI
Stjórnsýsla.

1. gr.
Þjóðarbókhlaða—Landsbókasafn Íslands ogHáskólabókasafn sameinuð—er sjálfstæð

háskólastofnun með sérstaka stjórn og heyrir stjórnarfarslega undir menntamálaráðherra.

2. gr.
Menntamálaráðherraskiparfimmmennístjórnbókasafnsins til fjögurraára ísennsvosem

hérsegir:Tvoaðtilnefninguháskólaráðs,einnaðtilnefningusamstarfsnefndarRannsóknaráðs
ogVísindaráðs,einnaðtilnefninguBókavarðafélagsÍslandsogeinnántilnefningar.Varamenn
skulu skipaðir með sama hætti.

Ráðherra skipar einn stjórnarmanna formann og annan varaformann.
Stjórnin markar bókasafninu stefnu, hefur umsjón með gerð starfs- og fjárhagsáætlana

safnsins og eftirlit með starfsemi þess.
Forstöðumaður bókasafnsins, þjóðbókavörður, situr fundi stjórnar með málfrelsi og

tillögurétt, svo og einn fulltrúi starfsmanna bókasafnsins.
Stjórnin heldur fundi eftir þörfum. Formanni stjórnar er skylt að boða til fundar ef

þjóðbókavörður eða meiri hluti stjórnarmanna æskja þess.
Menntamálaráðherra ákveður stjórnarmönnum þóknun.

3. gr.
Forseti Íslands skipar þjóðbókavörð til sex ára í senn samkvæmt tillögu menntamála-

ráðherra sem aflar rökstuddrar umsagnar stjórnar bókasafnsins.
Heimilt er aðendurskipaþjóðbókavörðeinu sinni ánþess aðstaðanséauglýst að fenginni

umsögn stjórnar.
Þjóðbókavörður annastdaglegan reksturogstjórnbókasafnsinsogkemur framfyrir hönd

þess út á við. Þjóðbókavörður skal árlega semja tillögu að starfsáætlun og fjárhagsáætlun
bókasafnsins og leggja fyrir stjórn þess.

4. gr.
Menntamálaráðherraskiparaðstoðarþjóðbókavörðtil sexára ísennaðfenginnirökstuddri

umsögn stjórnar bókasafnsins.
Heimilt er að endurskipa aðstoðarþjóðbókavörðeinu sinni ánþess að staðan sé auglýst að

fenginni umsögn stjórnar. Þjóðbókavörður ræður aðra starfsmenn bókasafnsins.
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5. gr.
Í reglugerð skal kveðið á um deildaskiptingu bókasafnsins, svo og um safnráð, er sé

samráðsvettvangur yfirmanna bókasafnsins og forstöðumanna deilda.

II. KAFLI
Hlutverk ogmarkmið.

6. gr.
Bókasafnið er þjóðbókasafn og bókasafn Háskóla Íslands.
Safniðerrannsóknabókasafnsemskalhaldauppiávirkriogfjölþættriupplýsingaþjónustu

á sviði vísinda og fræða, stjórnsýslu og atvinnulífs.

7. gr.
Hlutverk bókasafnsins er m.a.:

1. Að viða að sér gögnum í prentuðu formi eða á öðrummiðlum, skrá þau og búa í hendur
notendum.

2. Aðþaulsafna íslenskumgögnum,m.a.meðviðtöku skylduskila, svoog að afla erlendra
gagna er varða íslensk málefni.

3. Að varðveita handritasöfn þau sem stofnað hefur verið til, sbr. 2.mgr. 14. gr., vinna að
frekari söfnun og rannsóknum íslenskra handrita og samsvarandi efnis á nýrri miðlum.
Hið sama á við um hliðstætt erlent efni sem varðar Ísland.

4. Að tryggja sembest viðhald og varðveislu safnkostsins. Í því skyni skalm.a. starfrækja
bókbandsstofu,viðgerðarstofuogmyndastofu.Þáskal takafráeitteintakafölluefnisem
berst í skylduskilum, undanskilja það allri venjulegri notkun og geyma tryggilega.

5. Að starfrækja bókminjasafn.
6. Aðgeraskrárumíslenskarbækur,handritoghljóðrit, svoogeftir atvikummargvíslegar

efnisskrár.
7. Aðhaldauppi rannsóknumá sviði íslenskrar bókfræði ogbóksöguogveita upplýsingar

um íslenska bókaútgáfu.
8. Aðstarfrækjalandsskrifstofufyriralþjóðabóknúmerakerfið(ISBN)ogfyrirsamsvarandi

númerakerfi annarra safngagna, eftir því sem stjórn bókasafnsins ákveður.
9. Að gefa safngestum kost á vinnuaðstöðu og sem greiðustum aðgangi að safngögnum.

10. Að leiðbeina notendum bókasafnsins eftir föngum um heimildaöflun og halda uppi
fjölþættri upplýsingaþjónustu, m.a. með því að tengjast alþjóðlegum tölvunetum og
upplýsingalindum.

11. Að sinna þörfum kennslu og rannsóknastarfsemi í Háskóla Íslands.
12. Að stuðla að sínu leyti að sjálfstæði og frumkvæði háskólanema í námi.
13. Aðveitabókasafns-ogupplýsingaþjónustuíþáguatvinnuvega,stjórnsýsluogrannsókna

í landinu.
14. Að starfrækja samskrá bókasafna og láta bókasöfnum í té tölvu- og skráningarþjónustu

eftir því sem stjórn bókasafnsins ákveður.
15. Aðstuðlaaðsamræmingustarfsháttaí íslenskumbókasöfnum,veitaþeimfaglegaráðgjöf

og eiga við þau sem víðtækast samstarf.
16. Að vera landsmiðstöð fyrir millisafnalán.
17. Að taka þátt í fjölþjóðlegu samstarfi á sviði rannsóknabókasafna og upplýsingamála.
18. Aðstuðlaaðfræðslu-ogmenningarstarfsemi,m.a.meðþvíaðstandaaðfyrirlestrahaldi,

sýningum og listviðburðum.
Kveðið skal nánar á um hlutverk bókasafnsins í reglugerð.
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III. KAFLI
Fjárhagsmálefni o.fl.

8. gr.
Kostnaður við rekstur bókasafnsins greiðist úr ríkissjóði. Þá skal hluti af fjárveitingu til

Háskóla Íslands renna árlega til bókasafnsins samkvæmt sérstöku samkomulagi milli
bókasafnsins og Háskólans.

Rekstur, endurnýjun og viðhald fasteigna, búnaðar og tækja, greiðist úr ríkissjóði og er
sérstakur fjárlagaliður.

9. gr.
Heimilteraðbjóðaútvissaþætti ístarfsemibókasafnsins,svosemveitingarekstur,ákveðin

verkefni á vegum bókbandsstofu, viðgerðarstofu, myndastofu o.fl.
Stjórn bókasafnsins er einnig heimilt að semja við aðrar stofnanir um að annast ákveðna

þjónustu sem bókasafninu er að lögum falið að rækja.
Enn fremurgeturbókasafniðmeðsamþykkimenntamálaráðuneytisgert samkomulagvið

aðrar stofnanir um að litið sé á ritakost þeirra sem hluta af íslenskum þjóðbókakosti.

10. gr.
Bókasafninu er heimilt að taka gjald fyrir ákveðna þætti þjónustunnar, svo sem

millisafnalán, tölvuleitir, sérfræðilega heimildaþjónustu, fjölföldun hvers konar og úttak
tölvugagna. Gjaldskrá vegna þessarar þjónustu skal háð samþykki stjórnar bókasafnsins.

11. gr.
Heimilt er að grisja efniskost bókasafnsins og farga eða ráðstafa til annarra aðila því efni

sembókasafnið telur sig ekki lengur þurfa á að halda. Þjóðbókavörður setur reglur um slíka
grisjun að fengnu samþykki stjórnar bókasafnsins.

12. gr.
Menntamálaráðherraskalmeðreglugerðsetjanánariákvæðiumframkvæmdþessaralaga.

Í reglugerðskalm.a.mælt fyrir umstarfshætti bókasafnsinsog starfssvið stjórnendaþess.Þá
skal nánar kveðið á um formog efnistök umsagna semmælt er fyrir um í 1. mgr. 3. gr. og 1.
mgr. 4. gr. laganna.

Í reglugerð má ákveða viðurlög við brotum notenda á reglum bókasafnsins.

13. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi. Bókasafnið skal taka til starfa 1. desember 1994.
Lög um Landsbókasafn Íslands, nr. 38/1969, falla úr gildi 1. desember 1994.
Hinn 1. desember 1994 breytast eftirfarandi lagaákvæði:

1. 1.málsl. 1.mgr. 4. gr. laga umHáskóla Íslands, nr. 131/1990, orðast svo: Í háskólaráði
eiga sæti rektor, forsetar háskóladeilda, tveir fulltrúar kjörnir til tveggja ára í senn í
skriflegri atkvæðagreiðslu á vegum Félags háskólakennara úr hópi þeirra félagsmanna
sem ekki eru kjörgengir til starfa deildarforseta og fjórir fulltrúar stúdenta, kjörnir
hlutfallskosninguísérstökumkosningumtil tveggjaáraísenn.Kjörinnskaleinnfulltrúi
Félags háskólakennara og tveir fulltrúar stúdenta árlega. Einnig eiga setu á fundum
ráðsins háskólaritari, þjóðbókavörður og einn kjörinn fulltrúi starfsmanna í stjórnsýslu
Háskólans.

2. Í 1. mgr. 36. gr. laga um Háskóla Íslands, nr. 131/1990, falla niður orðin „svo sem
háskólabókasafni“.
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3. 7. mgr. 36. gr. laga um Háskóla Íslands, nr. 131/1990, fellur niður.
4. Í 2. mgr. 8. gr. laga um Þjóðskjalasafn Íslands, nr. 66/1985, fellur niður orðið

„Landsbókasafns“. Í þess stað kemur: Þjóðarbókhlöðu.
Auk þess eru öll lagaákvæði sem fá ekki samrýmst lögum þessum úr gildi numin.

Ákvæði til bráðabirgða.
14. gr.

Öll störf í Landsbókasafni Íslands og Háskólabókasafni eru lögð niður frá 30. nóvember
1994.

Allar bækur, handrit og önnur gögn Landsbókasafns Íslands ogHáskólabókasafns skulu
verða eign Þjóðarbókhlöðu hinn 1. desember 1994.

Ákvæði umLandsbókasafn Íslands ogHáskólabókasafn í lögumumskylduskil til safna,
nr. 43/1977, skulu eiga við Þjóðarbókhlöðu frá og með 1. desember 1994.

Stofnkostnaður Þjóðarbókhlöðu greiðist úr ríkissjóði.
Strax eftir að lög þessi hafa tekið gildi skal stjórn bókasafnsins skipuð. Staða þjóðbóka-

varðarskalauglýstlaustilumsóknarmeðfjögurraviknafyrirvarasvofljóttsemþvíverðurvið
komið.

Þá skulu stöður annarra starfsmanna safnsins auglýstar lausar til umsóknar við fyrstu
hentugleika.

A t h u g a s emd i r v i ð l a g a f r umv a r p þ e t t a .
I.

Frumvarpiþvísemhér liggurfyrirerætlaðaðmyndalagagrundvöll fyrirhiðnýjabókasafn
sem stofnað er til með sameiningu Landsbókasafns Íslands og Háskólabókasafns í
Þjóðarbókhlöðu.

Aðalatriði frumvarpsins eru þessi:
1. Bókasafnið er sjálfstæð háskólastofnun sem ætlað er að vera í senn þjóðbókasafn og

háskólabókasafn. Þetta ermeginatriði semaldreimámissa sjónar af.Hversu til tekst um
þetta markmið ræðst ekki eingöngu af lagabókstaf heldur miklu frekar af markvissri
framkvæmd.

2. Þjóðbókavörður er æðsti yfirmaður innan bókasafnsins en safnstjórn hefur eftirlit með
starfsemi þess. Leitast er við að treysta tengsl við háskólann með því að í fimm manna
stjórnsitji tveirstjórnarmennsamkvæmttilnefninguháskólaráðs.Þásitur ístjórninnieinn
fulltrúi vísinda- og rannsóknarstarfseminnar í landinu og annar fulltrúi að tilnefningu
BókavarðafélagsÍslands.Starfsmenneigaáheyrnarfulltrúa ístjórnenaukþessergert ráð
fyrir svonefndu safnráði sem yrði samráðsvettvangur yfirmanna safnsins og
forstöðumanna deilda þess.

3. Ítarleg ákvæði eru umhlutverk og markmið bókasafnsins en fyrst og fremst er stefnt að
því að safniðgeti orðiðnútímalegt bókasafn í stöðugri þróunmeð fjölþættri upplýsinga-
þjónustu fyrir háskólann og samfélagið í heild. Í kaflanum um þetta efni er enn lögð
áherslaáaðhlutverksafnsinssé ímeginatriðumtvíþættenumleiðaðþaðséeinsamstæð
heild.

4. Íákvæðinuumfjármálsafnsinser lögðáherslaáaðrekstursafnsinsséekkialfariðborinn
uppiafbeinumfjárframlögumúrríkissjóðiheldur leggiháskólinnsinnskerftil rekstrarins
enmeðþvímóti er leitastviðað treysta tengslbókasafnsinsviðháskólannogundirstrika
mikilvægisafnsinsfyrirháskólasamfélagið.Rétteraðhafaíhugaað5.000nemendur,um
500 fastir kennarar og sérfræðingar og um 1.000 stundakennarar verða þurftafrekustu
viðskiptavinir safnsins. Þeir hafa vart tök á að fara framá viðhlítandi þjónustu í safninu
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efþeirgreiðaekkertfyrirhana.Framlagháskólansyrðiísamræmiviðþástefnuaðsásem
óskar tiltekinnar þjónustu verður að hafa vitund umkostnað hennar. Því er farsælast að
háskólinnbeinihlutaaffjárveitingusinnitilbókasafnsinsoghúnskoðistsemendurgjald
fyrir ritakaup og þá þjónustu sem hann nýtur hjá safninu. Bein fjárveiting til reksturs
Þjóðarbókhlöðumunhinsvegarstandaundiröðrumritakaupumogþjónustusafnsinsvið
almenning. Þá skipta og nokkru máli ákvæði um heimild til töku þjónustugjalda fyrir
ákveðnaþættiþjónustunnarogákvæðiumheimild til aðsemjaviðutanaðkomandiaðila
um að annast ýmsa þjónustu sem safninu er ætlað að rækja.

5. Umstarfsmannamálerákvæðitilbráðabirgða.Umskýringaráþvívísasttilathugasemda
við einstakar greinar frumvarpinu en rétt er að benda á að sökum hinnar auknu og víð-
feðmustarfsemibókasafnsinssamkvæmtþessufrumvarpieruekkilíkuráaðfækkamegi
starfsmönnum safnsins heldur hið gagnstæða.

Sameining tveggja af meginsöfnum landsins, Landsbókasafns Íslands og Háskólabóka-
safns, ætti að auka hagkvæmni og skilvirkni í rekstri en ekki er síðurmikilsvert að hinu nýja
þjóðbókasafni er ætlað að verða framsækin nútímastofnun semstuðlamun að framþróun og
sóknííslenskummennta-ogmenningarmálumjafnframtþvísemhúnmunvarðveitaþannhluta
menningararfsins sem fólginn er í rituðum heimildum.

II.
Hinn11.september1956skipaðiGylfiÞ.Gíslasonmenntamálaráðherrafimmmannanefnd

til þess að athuga „hvort fjárhagslega og skipulagslega muni eigi hagkvæmt að sameina
HáskólabókasafnogLandsbókasafnaðeinhverjueðaölluleyti,þannigaðHáskólabókasafnið
yrðiframvegishandbókasafnfyrirHáskólann,enLandsbókasafntækiviðöðrumhlutverkum
þess“.FormaðurnefndarinnarvarÞorkellJóhannessonháskólarektor.Nefndarformaðurlýsti
þegar í upphafi „þeirri skoðun sinni, að hann teldi skipulagslega óheppilegt og fjárhagslega
óhagstætt,aðhérværihaldiðuppitveimurvísindalegumbókasöfnum,erhefðu,svosemverið
hefur til þessa, litla semengasamvinnusínámilli“ogenn fremuraðekkiværi „unnt að leysa
bókaþörfháskólans íheildsinnimeðsameininguviðLandsbókasafniðáviðunandiháttog til
frambúðarmeðöðrumóti enþvíaðreisanýtt safnhúsfyrirLandsbókasafnið ínæstanágrenni
við háskólabygginguna.Aðþessu bæri því að stefna og flýta þessumáli semallramest“ eins
og segir í áliti nefndarinnar, dags. 11. janúar 1957.

Í framhaldi af tillögum bókasafnsnefndarinnar var að forgöngu menntamálaráðherra
samþykkt á Alþingi 29. maí 1957 svohljóðandi þingsályktunartillaga:

„Alþingi ályktar:
1. Að sameina beri Háskólabókasafn Landsbókasafni eins fljótt og unnt er á næstu árum,

þannigaðLandsbókasafnverðiaðalsafn,eníHáskólabókasafnisésáþátturstarfseminnar,
semmiðastviðhandbóka-ognámsþarfir stúdentaogkennsluundirbúningogrannsóknir
kennara,

2. að fela ríkisstjórninni að gera nauðsynlegar ráðstafanir í þessa átt,
3. aðnúþegarverðisvonáiðsamstarfupptekiðmilliLandsbókasafnsogHáskólabókasafns

sem við verður komið að áliti forráðamanna þeirra, og hliðsjón höfð af væntanlegri
sameiningu safnanna.“

Í júní 1966 skipaðimenntamálaráðherra enn nefnd „til að athuga, hversumálumvísinda-
legrabókasafnaverðiskipaðhérálanditilframbúðarþarámeðalumtengslHáskólabókasafns
ogLandsbókasafns“.BirgirThorlacius ráðuneytisstjóri var formaður nefndarinnar.Nefndin
skilaði áliti síðla sumars 1966 og mælti eindregið með því að þingsályktun um sameiningu
safnanna frá 1957 yrði fram fylgt og bókasafnshús reist í næsta nágrenni við háskólann.
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Árið1967varstofnaðurByggingarsjóðursafnhússmeðlitlubyrjunarframlagi.Sjóðurþessi
var síðar kallaður Byggingarsjóður Þjóðarbókhlöðu.

Á 150 ára afmæli Landsbókasafns 28. ágúst 1968 skýrði Gylfi Þ. Gíslason mennta-
málaráðherrafráþvíaðnýjubókasafnshúsihefðiveriðákveðinnstaðurásvæðinuviðBirkimel
nálægt Hringbraut en hinn 30. júlí 1971 samþykkti borgarráð allt að 20.000 fermetra lóð á
umræddum stað.

Á afmælinu var skýrt frá því að þjóðhátíðarnefnd sú er Alþingi skipaði 1966 til að gera
tillögur umþað á hvern hátt Íslendingar skyldu minnast ellefu alda afmælis Íslandsbyggðar
1974hygðistleggjatilaðþjóðbókasafnsbyggingyrðireistsemhöfuðminnisvarðiþeirramerku
tímamóta.

ÍnýjumlögumumLandsbókasafnÍslands,semsamþykktvoruáAlþingivorið1969(lögum
nr. 38/1969), voru sett svofelld ákvæði er lúta að samtengingu Háskólabókasafns og
Landsbókasafns (8. gr.):

„HáskóliÍslandsvarðveitirHáskólabókasafníLandsbókasafniundiryfirstjórnlandsbóka-
varðar,ernýþjóðbókhlaðaskaparskilyrðitilþess, jafnframtþvísemstofnanirHáskólanshafa
söfn í sinni vörzlu.

Öflun erlendra rita ogþjónusta í háskólaþarfir skal fara framsameiginlega í samræmivið
2. tölulið2.gr.auk6.,7.,12.og14.gr.Miðist starfsrækslaþessiviðhandbóka-ognámsþarfir
stúdenta og kennsluundirbúning og rannsóknir innan Háskólans. Skal undirbúningur þessa
fyrirkomulags þegar hafinn.“

Ríkisstjórn Íslands flutti vorið 1970 svofellda tillögu til þingsályktunar:
„Alþingi ályktar, að í tilefni af ellefu hundruð ára afmæli Íslandsbyggðar 1974 skuli reist

Þjóðarbókhlaða, er rúmi Landsbókasafn Íslands og Háskólabókasafn.“
Tillagan var samþykkt 30. apríl 1970.
Hinn 15. júlí 1970 skipaði menntamálaráðherra byggingarnefnd Þjóðarbókhlöðu og var

Finnbogi Guðmundsson landsbókavörður formaður nefndarinnar.
Menntamálaráðherra tók fyrstu skóflustungu hinn 28. janúar 1978. Forseti Íslands lagði

hornstein að byggingunni 23. september 1981.
Eftir lagninguhornsteinshaustið1981varframkvæmdumhaldiðáframenþærgengumjög

hægt vegna naumra fjárveitinga. Því var það að menntamálaráðherra gekkst á Alþingi 1986
fyrir samþykkt frumvarps til lagaumþjóðarátak til byggingarÞjóðarbókhlöðuensamkvæmt
þvískyldieignarskattsaukaáranna1987–1989alfariðvariðtil framkvæmdaviðbókhlöðuna.
Reyndin varð þó sú að einungis hluti fjárins gekk til þeirra.

Árið1989voruáAlþingisett lögumÞjóðarbókhlöðuogendurbæturmenningarbygginga
og í þeim gert ráð fyrir að bókhlaðan sæti fyrir fjárveitingum úr þeim sjóði er eignarskatts-
aukinn nú skyldi renna í. En þar fór á sömu leið og áður, bókhlaðan fékk ekki nema hluta
fjárins.Meirihlutinngekksamkvæmtheimild í lánsfjárlögum1990og1991til annarra fram-
kvæmda, einkum við Þjóðleikhús og á Bessastöðum.

Á árinu 1992 urðu þau umskipti að eignarskattsaukinn var að mestu látinn ganga til
Þjóðarbókhlöðuogallurárin1993og1994.Þungurskriðurhefurþvíhaldistáframkvæmdum
þessi ár og nú er gert ráð fyrir að þeim ljúki á yfirstandandi ári, 1994.

Í skýrslu 30.mars 1992 frá framkvæmdadeild Innkaupastofnunar ríkisins er annast hefur
fjárreiður bókhlöðuframkvæmdanna er greint frá áföllnum kostnaði frá upphafi til ársloka
1991. Þar sést að til ársloka 1991 hafði á verðlagi hvers árs verið varið 503.330.000 kr. til
byggingarinnar.Súupphæð,framreiknuðtil1.apríl1992samkvæmtbyggingarvísitölu187,2,
verður 1.079.214.000 kr. og er þess getið að vísitala hvers árs í framreikningi sé meðal-
talsvísitala ársins.

Samkvæmt ríkisreikningi 1992 var á því ári varið 185.072.000 kr. til Þjóðarbókhlöðu og
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áárinu1993samkvæmtupplýsingumríkisbókhalds373.600.000kr.Eða samtals fráupphafi
tilársloka19931.637.886.000kr.,enaðviðbættu53millj.kr.framlagifráHáskólaÍslandsárið
1990 vegna tölvuvæðingar, 1.690.886.000 kr.

Inni í ofangreindum tölumerm.a. kostnaður við rekstur hússins allan þann tíma semþað
hefurveriðíbyggingu.Áætlaðeraðkostnaðurviðaðljúkabókhlöðunni, innréttingumhennar
og búnaði, svo og við flutning safnanna nemi um 650 millj. kr. á verðlagi ársins 1994.

III.
Hér á undan var lýst í aðalatriðum þeirri stefnumörkun stjórnvalda að sameina bæri

Landsbókasafn og Háskólabókasafn. Undirbúningur nýbyggingarinnar hófst á vegum
byggingarnefndar og forráðamanna safnanna um1970 og fyrsta gerð forsagnar umhana var
birt 1971.

Það varð fljótlega ljóst að þeim markmiðum, sem að var stefnt með ákvörðuninni um
sameiningu safnanna, yrði ekki náð nema þau yrðu sameinuð til fulls þannig að um eina
stofnun yrði að ræða sem gegndi hinu tvíþætta hlutverki að vera í senn þjóðbókasafn og
bókasafn Háskóla Íslands en núverandi stofnanir legðustmeð öllu niður. Með þessumhætti
yrðiumaðræðaeittheildstættsafnbæði ívitundogframkvæmd.Skipulagningstarfseminnar
skyldi og miðast við hagkvæmni, örugga umhirðu þjóðarverðmæta og þjónustuvilja.

Byggingin var á sínum tíma hönnuð þannig að hún svaraði sem best ofangreindum
markmiðumenværi jafnframtsveigjanlegaðformiþannigaðtiltölulegaauðveltværiaðnýta
hana við breytilegar aðstæður.

Eins og kunnugt er stóð húsið árumsamanóinnréttað og þegar til þess komað ljúka innri
hönnunogframkvæmdumhöfðuforsenduraðmörguleytibreyst, einkumumalltþaðer lýtur
aðbeitingutækniviðbókasafnsreksturogupplýsingamiðlun.Segjamáþvíaðskrifahafiþurft
flestar forsagnir um bygginguna að nýju.

IV.
Undirbúningurþessalagafrumvarpshefurveriðmeðþeimhættiaðmenntamálaráðuneytið

skipaði 23. janúar 1993 samstarfsnefnd umnýtt þjóðbókasafn og eiga sæti í henni: Finnbogi
Guðmundsson landsbókavörður og Ögmundur Helgason deildarstjóri, samkvæmt tillögu
Landsbókasafns, Þórir Ragnarsson aðstoðarháskólabókavörður og Þorsteinn I. Sigfússon
prófessor, tilnefndir af Háskólabókasafni, Stefán Stefánsson deildarstjóri og Egill Skúli
Ingibergsson verkfræðingur, formaður, en ritari nefndarinnar hefur verið Einar Sigurðsson
háskólabókavörður. Eitt af verkefnum nefndarinnar hefur verið „að skila áliti um einstaka
efnisþætti vegna undirbúnings laga og reglugerðar um hið nýja þjóðbókasafn, eftir því sem
ráðuneytið kann að mælast til við nefndina“. Í framhaldi af því fól ráðuneytið nefndinni að
fjallaumskilgreininguáhlutverkiogmarkmiðihinsnýjasafnsogaðsegjafyrirumefnisatriði
varðandi stjórnkerfi og fjárhagsmálefni safnsins.

Þeir Knútur Hallsson fyrrverandi ráðuneytisstjóri og Páll Hreinsson lögfræðingur hafa
síðan unnið að því að færa hugmyndir nefndarinnar í frumvarpsform og ganga frá öðrum
þáttum frumvarpsins. Fáeinar breytingar á frumvarpsdrögunum voru gerðar í
menntamálaráðuneytinu.

Höfundarfrumvarpsinshafadregiðaðogkynntsérgögnumáþekkansafnreksturerlendis.
Þesseruvissuleganokkurdæmiaðháskóla-eðaþjóðbókasöfngegniaðeinhverjueðaölluleyti
tvíþættuhlutverki líktoghérer ráðgert.Hinsvegareruvart finnanleg tilvikþarsemaðstæður
eru sambærilegar eða sameiningu þjóðbókasafns og háskólabókasafns hefur borið að með
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líkumhættioghér.Höfundumfrumvarpsinshefurþvívissulegaveriðnokkurvandiáhöndum.
Þessufrumvarpieraðstórumhlutaætlaðaðverarammalöggjöfsvoaðhendurvæntanlegra

stjórnendaogstarfsmannaverðiekkirígbundnarmeðlögummeðanstofnuninþróastognokkur
reynslafæstafstarfsemihennar.Áhinnbóginnhefurveriðleitastviðaðgangaeinstryggilega
ogunnt er áþessu stigi frá ýmsumgrundvallaratriðumeinsog stjórnkerfi og fjármögnunauk
ítarlegra ákvæða um hlutverk og markmið hins nýja safns.

Athugasemdir við einstakar greinar frumvarpsins.
Um I. kafla

Í þessum kafla er fjallað um stöðu Þjóðarbókhlöðu í stjórnsýslukerfinu svo og innri
stjórnsýslu bókasafnsins.

Um 1. gr.
Í 1. gr. frv. ermælt fyrir umstöðuÞjóðarbókhlöðu í stjórnsýslukerfinuenþarkemur fram

aðbókasafniðheyristjórnarfarslegaundirmenntamálaráðherra.Íákvæðinukemureinnigfram
að umsé að ræða sjálfstæða háskólastofnunmeð sérstaka stjórn. Þýðing þess að lögum felst
m.a. í því að ákvarðanir stjórnar bókasafnsins verða ekki bornar undir menntamálaráðherra
meðstjórnsýslukæru.Þágeturráðherraekkigefiðstofnuninnibindandifyrirmæliumúrlausn
málanemahafatilþesslagaheimild.Þarsemhérerumaðræðamenningarstofnunsemgegnir
vörslu-ogþjónustuhlutverkientekursjaldnastákvarðanirumréttindiogskyldurmannaþykir
eðlilegast að stjórnarfarsleg staða bókasafnsins sé með þessum hætti.

Í ákvæðinukemur framaðbókasafnið teljist háskólastofnun.Meðþessu er lögðáhersla á
náinstarfstengslbókasafnsinsviðHáskólaÍslandsenannaðmeginhlutverksafnsinseraðvera
háskólabókasafn,sbr.6.gr. frv.,ogendurspeglastþaðímarkmiðumsafnsins,sbr. t.d.10.–12.
tölul. 7. gr. frv. Þá tilnefnir háskólaráð tvo menn í stjórn safnsins, sbr. 2. gr. frv.

Um 2. gr.
Í 2. gr. frv. er fjallað umskipan stjórnar bókasafnsins svoogmeginstarfsskyldur stjórnar.
Í 1.mgr. er kveðið á umþað að fjórir stjórnarmenn verði skipaðir af ráðherra að fenginni

tilnefningu en ráðherra skipi einn mann án tilnefningar.
VarðandisamstarfsnefndRannsóknaráðsogVísindaráðsskalþaðtekiðframaðsamiðhefur

verið frumvarpumVísinda-og tækniráð Íslandserkomaskal í stað fyrrnefndra ráða,ogmun
það annast tilnefninguna í stjórn bókasafnsins verði frumvarpið að lögum.

Í2.mgr.kemurframaðráðherraskipieinnstjórnarmannaformannogannanvaraformann.
Í því felst að ráðherra hefurþáaðöllu leyti frjálst val umþaðhverja af stjórnarmönnumhann
skipar formann og varaformann.

Í 3. mgr. er kveðið á um meginstarfsskyldur stjórnar, þ.e. að móta stefnu og starfsemi
bókasafnsins innan ramma laganna og hafa eftirlit með starfsemi þess.

Í 4. og5.mgr. er fjallað umþaðhverjir geti haft frumkvæði aðboðun fundar stjórnar, svo
oghverjirhafirétt tilaðsitjafundistjórnar.Aðöðruleytiferumfundarboðunogmálsmeðferð
stjórnar samkvæmt. meginreglum VIII. kafla stjórnsýslulaga, nr. 37/1993.

Um 3. gr.
Í 3. gr. frv. er fjallað um skipun þjóðbókavarðar svo og starfsskyldur hans.
Gerter ráðfyrirþvíaðþjóðbókavörðurséskipaður til sexára í senn.Aðþeimtímaliðnum

er heimilt að endurskipa þjóðbókavörð einu sinni án auglýsingar að fenginni umsögn
bókasafnsins.Umfrekariendurskipunverðureinungisaðræðaaðundangenginniauglýsingu.
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Stjórnbókasafnsinserætlaðaðlátaítérökstuddaumsögnáðurenráðherragerir tillöguum
skipun þjóðbókavarðar. Í 1.mgr. 12. gr. frv. er gert ráð fyrir að ráðherramæli nánar fyrir um
formogefnistökumsagnastjórnarbókasafnsinssvoaðþærmegikomaaðsembestumnotum
við undirbúning ákvörðunar.

Í 3. mgr. er síðan fjallað um meginstarfsskyldur þjóðbókavarðar.
Um 4. gr.

Í 4. gr. frv. er fjallað um ráðningu annarra starfsmanna safnsins, þar á meðal
aðstoðarþjóðbókavarðar. Gert er ráð fyrir því, að í reglugerð verði kveðið á um starfssvið
aðstoðarþjóðbókavarðar, sbr. 12. gr. frv. Gert er ráð fyrir því að sams konar reglur gildi við
skipun aðstoðarþjóðbókavarðar og þjóðbókavarðar ef frá er talið að það er
menntamálaráðherra sem skipar hann.

Um 5. gr.
Í5.gr. frv.ermælt svofyriraðdeildaskiptingsafnsinsskuliákveðin í reglugerð. Í II.kafla

eru ítarlegákvæðiummarkmiðoghlutverk safnsins.Þar semfyrirsjáanlegt er aðstarfshættir
munibreytastmikiðánæstuáratugum,m.a.vegnatæknilegraframfara,þykirnauðsynlegtað
hafasvigrúmtilþessaðákveðadeildaskiptinguogstarfshættibókasafnsinsíreglugerðsvoað
hægt verði að aðlagast breyttum aðstæðum án þess að grípa þurfi til lagabreytinga.

Í 5. gr. frv. kemur einnig fram að í reglugerð skuli kveðið á um safnráð er skipað verði
yfirmönnumbókasafnsinsogforstöðumönnumdeildaþess.Ætluniner aðsafnráðverði sam-
ráðsvettvangur þeirra sem gegna fyrrnefndum stjórnunarstöðum.

Um II. kafla
ÍII.kaflafrv.erfjallaðumhlutverkogmarkmiðsafnsins.Í6.gr.kemurframhöfuðhlutverk

bókasafnsins en í 7. gr. er það tíundað nánar.

Um 6. gr.
Í6.gr.kemurframaðbókasafniðséísennþjóðbókasafnogbókasafnHáskólaÍslands.Við

nánariafmörkunáhlutverki safnsinsberþvím.a.að líta tilþeirrastarfasemþjóðbókasöfnum
og háskólabókasöfnum eru almennt falin.

Það sem m.a. einkennir þjóðfélög Vesturlanda er mikill vöxtur upplýsinga, hröð þróun
upplýsingatækni og hvers kyns fjarskipta, síflóknara samfélagskerfi og vaxandi mikilvægi
vísindalegrarþekkingar.Þaðerþvímikilsvert aðmarkahinunýjasafniþástöðuogskapaþví
þá ímynd semsamræmistmargþættu hlutverki þess og víðtækumskyldum í upplýsingasam-
félagi komandi aldar. Bókasöfn munu í vaxandi mæli tengjast upplýsingalindum utan eigin
veggja,svosemöðrumbókasöfnum,upplýsingastofnunumoggagnasöfnum.Þauverðaþannig
í ogmeðhlekkurmilli hins almennanotandaogþeirra efnismikluog flóknuupplýsingakerfa
semíboðieru.Jafnframtþvísemþjóðbókasafninuerþannigætlaðframsækiðogmetnaðarfullt
þjónustuhlutverk ber því að varðveita af kostgæfni drjúgan hlutamenningararfs þjóðarinnar
og vernda hann fyrir eyðandi áhrifum umhverfisins. Ákvæði frumvarpsins um hlutverk
safnsins svo og þær skýringar, sem hér fara á eftir við 7. gr. frv., ber að skoða í ljósi þessara
skyldna.

Um 7. gr.
Um1. tölul..Tekiðer tillit til þessaðbókasöfnaflanúekki einungisprentaðra rita, heldur

einnig margvíslegra gagna á nýrri miðlum. Nefna má í þessu sambandi hljóðrit, örfilmur,
myndrit, geisladiska og efni í tölvutæku formi af ýmsu tagi.
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Gagnanna er aflað með kaupum, skylduskilum, viðtöku gjafa og ritaskiptum.
Aðilar, sem Háskólabókasafn hefur verið í ritaskiptum við, eru um 500 og skiptaaðilar

Landsbókasafnseruáannaðhundrað.Ritaskiptasendingartilogfrásöfnunumnemaþúsundum
áári.Þarnaeraðveruleguleytiumaðræðaefnisemekkieráalmennummarkaðiogerfittværi
að afla eftir þeirri leið. Sumpart eru ritaskipti líka hagsmunamál fyrir þjóðir sem hafa ekki
gjaldeyrisráðtilaðkaupamikiðafbókum.Eðlilegterþvíaðsafniðhaldiuppiþessaristarfsemi
í þeim mæli sem því er hagfellt eða það telur nauðsynlegt.

Landsbókasafn,ogínokkrummæliHáskólabókasafn,hafaveriðviðtökuaðilaraðerlendu
stjórnarprenti eðaefni frá fjölþjóðastofnunumsemÍslander aðili að.Semþjóðbókasafnmun
safniðrækjaþennanþátt ínokkrummæliengætaþessþóaðekkikomi tilóþarfa tvíverknaðar
fái aðrar stofnanir sent samaefni.Einnigber safninuað fylgjastmeðþvíhvaðafþessuefnier
fáanlegt sem örgögn eða á geisladiskum svo að rými sé ekki sóað að óþörfu.

Um 2. tölul. Gildandi lög um skylduskil til safna eru nr. 43 frá 16. maí 1977 og þarfnast
endurskoðunar, m.a. vegna nýrra miðla og breyttrar tækni við fjölföldun gagna og miðlun
upplýsinga. Í lögunumer ákvæði umafhendingu á hljómplötumog annars konar tón- og tal-
upptökumsemgefnareruút.Hinsvegareruþarekkiákvæðiumafhendinguáneinskonarefni
frá ljósvakamiðlum, hvorki tón- eða talupptökumné efni á myndmiðlum. Við endurskoðun
lagaumskylduskilmundivæntanlegakveðiðáumverkaskiptingumillistofnanaumöflunog
varðveislu hins margvíslega efnis á þessu sviði.

Semþjóðbókasafnhefurbókasafniðríkarskyldurumsöfnunáölluprentuðumáli íslensku
eðaþvísemíslenskmálefnivarðaráhvaðatungusemer.Séekkikosturfrumritaskulufengnar
af þeim filmur eða annars konar afrit eftir því sem auðið er.

Um 3. tölul. Það gerist nú æ algengara að höfundar semji rit sín beint á tölvu og munu
ritverk því að vissu marki verða afhent handritadeild í véllæsu formi.

Varðandi verkaskiptingu um viðtöku gagna reynir helst á samráð við Stofnun Árna
Magnússonar á Íslandi, svo og Þjóðskjalasafn Íslands og önnur skjalasöfn. Í því efni verður
fremuraðtreystaásamvinnuaðilaenætlaséraðdragaí lögumnákvæmarmarkalínur, sbr.þó
það sem segir í 5. gr. laga um Þjóðskjalasafn frá 1985 og skýringum við hana, svo og í
reglugerð um Stofnun Árna Magnússonar á Íslandi frá 1978, 2. gr. b.

Um 4. tölul. Stefnt er að því að fela sérfróðum starfsmanni varðveislustjórn í safninu.
Einungis hinn vandaðri hluti bókbands færi fram í safninu sjálfu, annað væri boðið út. Auk
hefðbundinna viðgerða yrði stuðlað að hlífð rita með því að færa þau yfir á aðra miðla með
ljósmyndun, skönnun eða öðrum tæknilegum aðferðum.

Um5. tölul. Umer að ræða rit, íslensk og erlend semerumjög verðmæt eða hafa sérstakt
minjagildi, svosemvegnaaldurs, ferils, afbrigða,áritunareðamarkverðsbókbands. Illa ferá
því að geyma slík rit með öðru efni og þeim þarf að hlífa við óþarfri og ógætilegri notkun.

Um6. tölul. Í tölvukerfinuGegnierbyggtuppallsherjargagnasafn.Lögðerhöfuðáhersla
áaðskráningarfærslurhinsíslenskaefniskomist inníGegnistraxviðútkomuþess.Hlutiþess
efnis semGegnir hýsir er skráningarfærslur greina í íslenskum tímaritumogblöðum, svo og
greinaumíslenskefnieðaeftir íslenskamenníerlendumtímaritum.Einniggeturveriðumað
ræðahverskyns efnisskrár án tillits til lands eða tungumáls.Aukþess sembeinlínuaðgangur
er að gagnasafninu eru eftir atvikum dregnir út ákveðnir hlutar þess til prentunar svo sem
Íslensk bókaskrá. Færslur munu einnig verða dregnar út úr Gegni til miðlunar á öðru formi,
m.a. sem tölvutæk gögn.

Um 7. tölul. Landsbókasafn hefur um áratuga skeið gefið út bókfræðilegar eða
bóksögulegar ritgerðir í Árbók sinni. Enn fremur greinar þar sem stuðst er við handritakost
safnsins. Einsýnt er að sambærilegu útgáfustarfi verði haldið áfram.
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Fjölmargir í þjóðfélaginu þurfa einnig á upplýsingum að halda um íslenska bókaútgáfu,
bæði tölfræðilegum og af öðru tagi, svo sem opinberir aðilar, bókaútgefendur, aðilar
prentiðnaðarins og fjölmiðlar.

Um 8. tölul. Alþjóðlega bóknúmerakerfið (ISBN) hefur höfuðstöðvar í Berlín en
Landsbókasafn tókst á hendur árið 1990 að starfrækja svæðisskrifstofu fyrir Ísland. Starfs-
maður þessaverkefnis kynnir bóknúmerakerfiðogúthlutar tölumtil útgefenda.Hann fylgist
meðþví aðnúmerin séu rétt notuðogþau skili sér inn í gagnasafn bókasafnsins og í útgefnar
skrár. Hann heldur skrá yfir útgefendur og rækir samskipti við alþjóðaskrifstofuna.

Kerfi tímaritanúmera(ISSN)hefurhöfuðstöðvar íParís. Íslandhefurekkigerstformlegur
aðili að kerfinu en safnið pantar númer fyrir íslensk tímarit frá París eftir því sem á reynir.

Um9.tölul.RitÍslandssafns(þ.e.þjóðdeildaroghandritadeildar)erueinungistilnotkunar
ástaðnumísérstökumlestrarsölum.Aðöðruleytiersvomikiðafgögnumsemkosturer,bæði
íslenskumog erlendum, haft á sjálfbeina semkallað er og er drjúgur hluti þess efnis falur til
útlána. Sérstakt vélvætt öryggiskerfi er notað til að hamla gegn því að rit séu fjarlægð í
heimildarleysi.

Utan Íslandssafns er ekki umeiginlega lestrarsali að ræða heldur spildur lessæta á hinum
opnusvæðumenaukþessnokkratugilokaðralesherbergjasemflesteruætluðeinumnotanda
hvert.

Um10. tölul. Starfsmenn safnsins gera svokallaðar tölvuleitir fyrir notendur þegar umer
aðræðagagnabankautansafnssemseljaaðgangaðupplýsingunum.Gjalderþátekiðísafninu
fyrirþessaþjónustu.Hinsvegarereinnigtil fjöldinettengdragagnabankaþarsemleitireruán
endurgjalds. Notendum er leiðbeint um að gera leitir í þeim sjálfir enda ætlunin að hafa
allríflegt framboð af tölvum og öðrum viðeigandi búnaði á hinum almennu lessvæðum í
safninu.

Um11. tölul.Safniðhefur semháskólabókasafnhöfuðskyldurviðHáskóla Íslands.Aðrir
skólar á háskólastigi svo og sérskólar hafa yfirleitt eigin bókasöfn.Að sjálfsögðu eiga slíkar
menntastofnaniralmennanaðgangaðgagnakostiogþjónustubókasafnsinssemþjóðbókasafns
og veigamesta rannsóknabókasafns landsins.

Safnið leitast við að hafa í þjónustu sinni starfsfólk semsérhæfir sig á ákveðnumsviðum
háskólastarfsins og heldur uppi formlegu samstarfi við viðeigandi greinar,m.a. umval safn-
gagna. Stefnt skal að því að aðalsafn svari í öllum meginatriðum þörf háskólans fyrir
bókasafnsþjónustu en það starfrækir auk þess í vissum tilvikum safndeildir í byggingum
háskólans sem miðast aðallega við handbókaþarfir kennara og sérfræðinga. Rit þar eru að
jafnaði bundin notkun á staðnum.

Um12. tölul.Miðaðerviðaðsafniðfáimeðgögnumsínumogþjónustudregiðúrþörfinni
á hefðbundinni kennslu í háskólanum. Þessi ætlan er studd svo öflugri notendafræðslu sem
kostur er og er þar umhvort tveggja að ræða, tiltölulega stuttar frumkynningar oghins vegar
framhaldsfræðslu sem tengd er ákveðnum greinum — í formi námskeiða eða sem hluti af
námskeiðum. Fyrir þjónustu af þessu síðar nefnda tagi greiðir háskólinn sérstaklega.

Um 13. tölul. Þjónusta við þessa mikilvægu þætti fer að verulegu leyti saman við þær
skyldursemsafniðhefurviðháskólann.Aðöðru leyti tekursafniðmiðafþvíhvaðabókasöfn
erutilfyrir í landinuvegnaeinstakraatvinnugreinaogrannsóknastofnana,styðurviðslíksöfn,
bætir þau upp og vísar notendum eftir atvikum til þeirra. Bókasafnið veitir jöfnum höndum
þjónustu grunnrannsóknum og hagnýtum rannsóknum.

Um14.tölul.Svosemvikiðeraðískýringumvið6.tölul.erbyggtuppítölvukerfinuGegni
allsherjar gagnasafn. Gegnir er tölvukerfi Þjóðarbókhlöðu en auk þess eiga allmörg önnur
bókasöfn fulla aðild að kerfinu, þ.e. þau beita kerfinu eftir atvikumvið flestalla þætti í safn-
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rekstrinum. ÍGegni er enn fremur haldið uppi samskrá bókasafna. Fyrir hverja bók í kerfinu
nægir ein bókfræðileg færsla, jafnvel þótt eintak af bókinni sé til í mörgum söfnum. Hvert
bókasafn, semáaðild að samskránni, færákveðið safntákn sembirtist á skjáþegar færsla rits
er kölluð fram.

Bókasafn, sem fyrst skráir rit, er í rauninni að skrá það fyrir aðildarbókasöfn sem á eftir
koma. Gegnir er þannig hugsaður sem landskerfi og samnýting hans leiðir sjálfkrafa til
samvinnu í skráningu, auk þess sem upplýsingagildið er ómetanlegt því að með tiltölulega
einföldum búnaði er hægt að hafa samband við kerfið hvaðanæva.

Það styður einnig gildi Gegnis á landsvísu að hann hýsir sérstakt gagnasafn umgreinar í
íslenskum tímaritum og blöðum, svo og greinar um íslensk efni eða eftir íslenska menn í
erlendum tímaritum.

Skrifstofa kerfisbókavarðar veitir upplýsingar og ráðgjöf um tölvukerfiðGegni og skyld
málefni.

Um15. tölul. Nefndir semsinna stöðlun og samræmingu á sviði skráningar og flokkunar
og útgáfu handbóka á þeim sviðum hafa lengi verið til hér á landi. Þær störfuðu um skeið í
umboði Samstarfsnefndar um upplýsingamál með aðild bókafulltrúa ríkisins. Með
tölvuvæðingu gagnasafna verður það æ brýnna að koma einnig upp alhliða efnisorðaskrá á
íslensku.Þjóðarbókhlöðusafniðbýryfirmestriþekkinguogreynsluáþessumsviðumogálíka
mestra hagsmuna að gæta vegna þess hlutverks sem því er ætlað varðandi uppbyggingu
gagnasafna. Það er því æskilegt að það hafi forystu umþá samvinnu semvera þarf umþessi
samræmingar- og stöðlunarverkefni.

Bókasafniðmuneinnighaldauppisemöflugastriþjónustuviðnotendurvarðandiheimilda-
leitir(tölvuleitir) íerlendumgagnasöfnum,sbr.10.tölul.Safninuberaðhafafrumkvæðiaðþví
aðtakauppogkynnanýjungaráþessusviðijafnvelgegnaumþaðformleguráðgjafarhlutverki
svosemtíðkastumhinarsvokölluðuDIANE-miðstöðvar ígrannlöndunum(DIANE=Direct
Information Access Network for Europe). Geisladiskar (CD-ROM) bæta upp og koma að
nokkruleyti í staðinnfyrir tölvuleitirogmunsafniðkappkostaaðgeramönnumnotinafþeim
semauðveldust,m.a.meðþví aðnettengjageisladiskastöðvarnar. Þáhlýtur safnið aðhyggja
að því hvenær tímabært sé að það gangist sjálft fyrir útgáfu efnis á geisladiskum, svo sem á
þjóðbókaskránniogöðrumbókfræðigögnumellegarefnisemlesiðerinnítölvutæktformmeð
skönnunenbeitinguþeirrartæknifleygirnúfram.Einniggætiveriðumþaðaðræða,aðsafnið
hvetti aðra aðila til útgáfu á geisladiskum.

Um 16. tölul. Háskólabókasafn hefur um árabil verið landsmiðstöð varðandi sendingu
íslensksefnisímillisafnalántilerlendrabókasafna.Þjóðarbókhlaðahlýturaðrækjaþáskyldu
áfram. Þá eru ogmillisafnalán fjölþættari ogumfangsmeiri í þessu safni en nokkru öðru hér-
lendisogþaðerbeturbúiðaðhjálpargögnumtilaðverðaviðerfiðumbeiðnum.Þróunvarðandi
tæknilegaraðferðirviðaðsinnamillisafnalánumogflýtaafgreiðsluþeirraerákaflegahröðog
er eðlilegt að safnið gegni forystuhlutverki og hafi á hendi ráðgjöf varðandi þessi atriði.

Um17.tölul.Safninubersemþjóðbókasafniogbókasafnistærstaháskólalandsinsaðeiga
samstarf við hliðstæðar stofnanir erlendis og vera í fyrirsvari á landsvísu varðandi ákveðna
þætti upplýsingamála almennt.

Um 18. tölul. Þessu markmiði er sumpart sinnt með þeirri almennu þjónustu sem safnið
veitir.Einniggengstþaðfyrirsamkomumeðasýningumíhúsakynnumsafnsins,ýmisteittsér,
í félagi við aðra, eða lætur einungis aðstöðuna í té.Enn fremurgetur veriðumþaðað ræðaað
safnið eigi aðild að menningarviðburðum sem fara fram utan húsakynna bókasafnsins.

Í 2. mgr. 7. gr. frv. er mælt svo fyrir að kveðið skuli nánar á um hlutverk safnsins í
reglugerð. Í því sambandi er rétt að minna á að gengið er út frá því að safninu beri að veita



13

stuðningþvívíðtækaogvaxandiendurmenntunarstarfi semHáskóli Íslandshelduruppi.Enn
fremurber að taka tillit til fjarkennslu semeflaust á fyrir sér aðaukast,m.a.vegna tæknilegra
nýjunga í fræðslustarfinu. Er ætlunin að nánar verði kveðið á um þessi atriði í reglugerð.

Um III. kafla
Í III. kafla er fjallaðumýmismálefni er lúta að fjármálumbókasafnsins svoogheimild til

setningar stjórnvaldsfyrirmæla.

Um 8. gr.
Kostnaði við rekstur bókasafnsins er skipt upp í tvo meginþætti. Annars vegar er um að

ræða rekstur, endurnýjun og viðhald fasteigna, búnaðar og tækja sem skal greiddur úr
ríkissjóði.Erætluninaðþettaverði sérstakur fjárlagaliður.Hinsvegarerumaðræðakostnað
við rekstur bókasafnsins. Er þar ætlunin að auk beinna framlaga úr ríkissjóði renni hluti af
fjárveitinguHáskólaÍslandsaðundanskildumsértekjumtilbókasafnsins,þ.e. til ritakaupaog
almennrar þjónustu. Ámóti færHáskóli Íslands almenna þjónustu frá bókasafninu semekki
er háð gjaldskrá.Af fjárveitingum tilHáskóla Íslands renna nú um4% til Háskólabókasafns
oghefurHáskóli Íslandssettsérsemmarkmið,aðhlutfalliðhækki í6%ánæstuárum.Gengið
erútfráþvíaðþessarupphæðirverði tilviðmiðunar ívæntanlegusamkomulagimilliHáskóla
Íslands og bókasafnsins.

Um 9. gr.
Til þess að stuðla að hagkvæmni í rekstri bókasafnsins er veitt sérstök heimild til þess að

bjóða út vissa þætti í starfi safnsins. Þá er safninu einnig veitt heimild til þess að semja við
aðrar stofnanirumaðannast ákveðnaþjónustu fyrir sig.Dæmiumþaðernýlegt samkomulag
Háskóla Íslands og Ríkisspítala um að Bókasafn Landspítala annist að hluta til bókasafns-
þjónustu við vissar greinar læknadeildar gegn umsömdu framlagi af hálfu háskólans.

Varðandiákvæði3.mgr.mávísatilnýlegssamkomulagsbankastjórnarSeðlabankaÍslands
annars vegar og Landsbókasafns Íslands og Háskólabókasafns hins vegar með samþykki
menntamálaráðuneytisumaðlitiðséávarðveisludeildhinsvandaðabókasafnsSeðlabankans
semhluta af íslenskumþjóðbókakosti. Slíkt samkomulag dregur þó í engu úr þeim skyldum
sem lagðar eru á þjóðbókasafnið skv. II. kafla þessa frv.

Um 10. gr.
Bókasafninu er veitt heimild til þess að taka þjónustugjöld fyrir ákveðna þætti þeirrar

þjónustu semveitt er, svosemmillisafnalán, tölvuleitir, sérfræðilegaheimildaþjónustu, fjöl-
földun,úttaktölvugagnao.fl.Meðgjaldskrá,semháðersamþykkistjórnarsafnsins,erkveðið
áumfjárhæðþeirraþjónustugjaldasemgreiðaskalfyrirþessaþjónustu.Þarsemhéreraðeins
umaðræða lagaheimild til tökuþjónustugjalda skalþessgættviðákvörðungjaldannaaðþau
séu ekki hærri en sá kostnaður sem almennt hlýst af því að veita umrædda þjónustu.

Um 11. gr.
Í11.gr.erákvæðiumgrisjunefniskostsbókasafnsinsenætlunineraðþjóðbókavörðursetji

reglur umhana og þær hljóti samþykki stjórnar safnsins. Ákvæði þessa efnis er nauðsynlegt
vegna þess meðal annars að ýmis rit bókasafnsins úreldast með tímanum.
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Um 12. gr.
Í 12. gr. er fjallað um heimild menntamálaráðherra til þess að setja nánari ákvæði um

framkvæmdlagannaíreglugerð.Héraðframanhefurveriðgetiðnokkurraatriðasemmæltskal
fyrir um í reglugerð samkvæmt öðrum greinum frumvarpsins.

Um 13. gr.
Í13.gr.ermæltfyrirumbrottfalllagaoglagaákvæðasemeruósamrýmanlegfrumvarpsins.

Um 14. gr.
Í 14. gr. er lagt til, að lögfest verði nokkur ákvæði til bráðabirgða.
Samkvæmt1.mgr.skuluöllstörfáLandsbókasafniÍslandsogHáskólabókasafnilögðniður

frá 30. nóvember 1994.Umréttindi þessara starfsmanna fer skv. 14. gr. laganr. 38/1954, um
réttindi og skyldur starfsmanna ríkisins. Starfsmennirnir eiga því að öðru jöfnu rétt til þeirra
staðna sem stofnaðar verða hjá hinu nýja bókasafni, skv. 2.mgr. 14. gr. laga nr. 38/1954. Ef
starfsmaður fær ekki starf hjá hinu nýja safni á hann rétt á föstum launum, sem starfa hans
fylgdu, í 6mánuði frá því að hann lét af starfi, ef hann hefur verið í þjónustu ríkisins skemur
en15áren í12mánuði,eigihannaðbaki lengriþjónustualdur, endahafihannþáekkihafnað
sambærilegristöðuhjáhinunýjasafni,sbr.1.mgr.14.gr. laganr.38/1954.Réttþykiraðminna
hér enn á það sem tekið er fram í almennum athugasemdum hér á undan að síður en svo eru
horfuráaðíhinunýjasafniverðiumaðræðafækkunstarfafráþvísemerísöfnunumtveimur.

Þarseminnantíðarmunþurfaaðendurskoðalögnr.43/1977,umskylduskil tilsafna,þykir
að svo stöddu hentugast að færa til bráðabirgða hlutverk Landsbókasafns Íslands og
Háskólabókasafns samkvæmt lögunum til hins nýja bókasafns með slíku almennu ákvæði.

Þarsemmikiðstarferóunniðviðundirbúningaðrekstrihinsnýjabókasafnsernauðsynlegt
aðstjórnsafnsinsverði skipuðstraxeftirað lögþessihafa tekiðgildi.Þáskal staðaþjóðbóka-
varðar auglýst laus til umsóknarmeð fjögurra vikna fyrirvara semallra fyrst eftir gildistöku
laganna.
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